

以法治對違法 佔中亂局已失控 以法治保民主 政府必須採行動

特區行政長官梁振英昨日發表電視講話，指出過去一星期「佔中」行動已經蔓延港九各區，對市民日常生活和政府運作造成嚴重影響，他呼籲「佔中」發起人和參與者顧全大局，馬上停止在馬路上的集結活動，政府和警方有責任和決心採取一切必須的行動，恢復社會秩序，讓政府和七百萬市民的工作和生活回復正常。

講話中具體提到，眼前最迫切的，一是明天（星期一）政府總部的出入通道必須恢復暢通，二是中西區和灣仔區的道路不再堵塞，讓所有學校明日可以復課。

在此情況下，政府和警方必須採取有力行動，盡快結束亂局，否則將無以向市民交代、向法交代，更難以向已經對事態表達嚴正關注的中央有關部門和全國人民作出交代。

事實是，眼前的「佔中」行動，已經遠遠不是對普選議題以至提名辦法的正常爭論，正如「人民日報」本月一日題為「珍惜良好發展局面維護香港繁榮安定」的評論員文章所指出：

「在香港，言路完全暢通，任何人士如果對全國人大常委會的決定有不同看法，完全可以通過正當渠道反映訴求、溝通情況，而不應該訴諸

『佔中』這種極端方式。『佔中』不是『溝通』，『佔中』就是對抗。如今極少數人士執意對抗法治，挑起事端，終將自食其果。」

而且，就算退一萬步而言，「佔中」行動的出發點或動機真的是為了表達民主訴求、為了爭取所謂的真普選，集結人群、佔據馬路、堵塞交通、與警對峙也決不是可以容忍和有效的做法。此一做法存在兩大根本錯誤：一是違反法治核心價值、二是損經濟擾民生。

事實是，自「佔中」亂局出現以來，交通嚴重擁塞、店舖生意難做、學童上學無路、遊客裹足不前，已經是有目共睹的事實，也激起了越來越大的民怨；但是，更大的民怨或憂慮，是「佔中」行動對港人社會法治核心價值所帶來的破壞和衝擊。當所謂「佔中」行動可以被當作一個正當甚至神聖的口號而提出、當有成千上萬的人真的相信「佔領」是一個可以為他們帶來成果的行動而「瞓身」參與、當堵塞馬路、與警對峙、圍堵「政總」可以被當作一種合法抗爭手段的時候，甚至當前線執法警員為了控制場面、再三警告無效之後不得不施放胡椒噴霧和催淚彈而被一些人指為使用「過度武力」的時候，則港人社會一

貫視之為珍貴財富、並引以為傲的傳統核心價值：守法和法治到底還剩下多少「光環」，實在是使人懷疑以至不寒而慄的。

「佔中」之為禍，首禍不在馬路、不在經濟，而在於從根本上傷了港人社會的法治根基和元氣，大幅動搖了年輕一代的守法觀念。這是「佔中」和「蘋果日報」一夥最不能令人原諒的罪惡，也是他們對港人社會永遠也還不清的虧欠。

對香港法治在這場「佔中」亂局中受到的破壞和衝擊，遠在京城的「人民日報」十月四日評論員文章也發出了「堅決維護香港的法治」的呼聲，文章一針見血地指出：「所謂『佔中』，就是以非法手段追求違反基本法的政治目的。無論『佔中』組織者、煽動者如何巧言粉飾，『公民抗命』也好，『和平』、『非暴力』也好，『佔中』違法的本質是改變不了的，其結果必然是踐踏法治，嚴重擾亂社會秩序，造成重大經濟損失，並可能造成人員傷亡等嚴重後果。」

眼前事實證明，文章提到的經濟重大損失、可能造成人員傷亡，都不是危言聳聽之詞，港人社會已經為少數人的違法行為付出了沉重代價。

因此，面對當前嚴峻事態，面對法治和社會

、經濟的重大危機，任何姑息、忍讓以至所謂的包容，已經不再可以令「佔中」策動者「立地成佛」，唯一能夠令他們「放下屠刀」的，就只有「以牙還牙、以眼還眼」，以強有力的執法來打擊一切違法行為。

對此，「人民日報」評論員文章的相關觀點是鮮明有力和值得重視的。文章指出：

「以法治的方式處置違法行為，是對法治最好的維護，也是對民主的有力捍衛。民主社會需要尊重少數的意見，但並不意味着少數人可以採取違法行為；法治社會需要包容不同聲音，但並不意味着對違法者姑息縱容。用民主的方式發展民主，用法治的方式維護法治，才能使意見的表達和權利的行使始終運行在制度軌道上，使香港民主走上一條良性發展的道路。這樣，也才能增進市民福祉，確保香港的繁榮穩定、長治久安。至於極少數人想通過香港進而在內地搞『顏色革命』，那就更是白日做夢了。」

以法治對違法，以法治保民主，旨哉斯言！廣大香港市民對特區政府為制止違法「佔中」、恢復社會秩序而採取的一切必要做法，包括適度武力，必須給予最大的諒解和支持！

接受大公報專訪 怒斥佔中三丑

「擔心大叔」憂學生淪炮灰

守護香港

「我等着你回來，我等着你回來！」的泣訴，一經YouTube傳播瞬即爆紅，再經內地視頻網站轉發，一天之內竟獲得過億的點擊率，內地網民更以「擔心大叔」譽之。昨日他接受大公報專訪，講出一個爸爸關懷子女、籲請盡快撤離險境的心底話。可憐天下父母心，這位大叔其實是一名工程師，三個子女的爸爸，他說拍短片是即興之舉，更是路見不平，不忿教法律的戴耀廷竟煽動香港人參加非法的「佔領中環」運動，而學聯等青年學生居然被騎劫，極可能變成炮灰，可能無辜流血以至送命。

在大學教授戴耀廷、陳健民和牧師朱耀明的煽動下，以萬計的青年和大學生，過去一星期霸佔金鐘，堵塞港島交通要道，最後發展到封鎖政府總部，甚至狂妄到阻撓救傷車輛進出，全然不知正在做違法亂紀甚而令父母擔驚受怕的事。「你們有沒有想過你們的爸爸媽媽，你的兒女，在等你們回家。他們擔心不擔心你呀？」一身工程師服裝的黃敬，沒有往日的氣定神閒，反而一臉憂戚，近乎見到火快燒到叫孩子快快跑的焦急模樣。「擔心大叔」不脛而走，創下4500萬搜素量的百度紀錄。

期學生盡快撤出政總

近億人次的點擊率，絕對是天文紀錄。黃敬坦言，他往年所放短片的點擊率是一百幾十，最多也就是一千而已。這一次真的讓他紅遍全中國了，這兩天，他收到近百個短訊，香港的，澳門的，內地的都有。然而，眼前的黃敬，臉上沒有太多笑意，更多是愁意和着急。「我不是博出位，我只是擔心學生安危，希望他們快快撤退，撤出政總，撤到安全地方！」

講到「佔中」，黃敬對學生是又憂又氣，對「佔中」三丑則是徹底的鄙視。「『佔中』三子都是成年人，明知在做違法事，啟動『佔中』時承諾若出事就宣布收兵，但竟然任由這場運動遍地開花，他們又騎劫這場學生運動，將它變成『佔中』運動。」他說，「佔中」明顯失控，這幾天所見，參加「佔中」的人士，包括學生都不再當三丑是領袖，反映他們不得民心。因為他們挑起事端，出了問題卻又卸責逃避。「最大的問題是，他們叫人佔中，卻沒有叫自己的子女也參加，這是什麼道理？」

「我是孩子的爸爸，我是人家的子女，家裡有人在等我回家。」黃敬說起短片裡的話，越說越激動。父母心，骨肉情。他希望青年學生明是非，知進退，昨天又拍了一段短片，這次沒有疾言厲色、指名道姓的斥責「佔中」三丑搞亂香港，而是苦口婆心的勸導學聯和學民思潮的青年學子，盡快撤退。「我不希望旺角衝突的場面再出現，昨（前）晚已經流血了，難道我們想看到出人命嗎？萬一有人死了，最傷心的就是父母。做烈士也許很容易，但別忘記最難受的始終是父母和家人。」媽媽十月懷胎何其艱難，養兒育女要付的心血和時間無法

大公報記者呂少群

斗量，一旦子女有閃失甚至不測，爸爸媽媽的反應總是條件反射式的焦急、慌張以至哀傷……

不過，非法「佔中」持續一周，旺角衝突後，學聯甚至決定擱置與特區政府溝通。黃敬略有所思，認為這場運動發展至今，旁觀者多，真正有犧牲心的不多，煽動的人多，而煽動者的習慣和如意算盤，就是找青年學生打頭陣。「這不是革命，香港也不需要所謂革命，我們要爭取的民主，應該是循序漸進，不可能一步到位。」

認為學聯叫價太高

圍繞2017普選，學聯等激進學生組織堅持要有「公民提名」，但黃敬表示英國美國都沒有這元素，英國是多數黨制，美國是選舉人票，所謂國際標準則根本沒有。身為工程師，他認為與其汲汲追求不現實或甚至不大可能的東西，何不腳踏實地，例如尋求擴大選民基數，或者較為可取兼切實可行。「我是工程師，平心而論，工程界有幾十萬人，由幾十萬人選出的代表，其民意認受性，絕對比只獲工程界部分人士選出的人為高。」

眼前的問題是，學聯堅持的政改方案是必須加入公民提名元素，又點名要特首梁振英辭職，雖然他們也知道都是不現實又不大可能的要求，但又拒不讓步，甚至更與非法「佔中」綁在一塊。特區政府剛剛答允委派政務司司長林鄭月娥，率同政改三人組，展開對話，但學聯以旺角衝突為藉口而擱置對話。黃敬認為，學聯的叫價太高，梁振英不可能辭職，中央也不會批准。「香港大學教授羅致光發表了致同學的書，提醒同學盡快撤退，否則可能有慘痛的後果。我希望同學三思，要想想出路。」

少年輕狂，本是人之常情，也曾經少年捱苦捱窮歲月的黃敬則認為，這場「佔中」已經持續一個星期，也是到該收場的時候了。萬事好商量，應該是最好的出路，能夠促進學聯和政府開啓對話的是，應該是立法會議員。「我認為，建制派和泛民議員，應該聯合發出聲明，呼籲學生和政府雙方，釋出善意，坐下去商談。」他相信，有了建制和泛民議員的居中調停，加上普羅大眾人心定的社會傾向。學聯將願意接受調解，呼籲學生盡快離場，進而與政府對話，為香港政改向前往踏出重要的一步。



▲講到「佔中」，黃敬對學生又憂又氣

本報記者鄭雷攝



▲「我等着你回來，我等着你回來！」熱爆YouTube網上截圖



▲本報記者3年前採訪他時所拍照片

資料圖片

瀕臨破產 被屈非禮 喜記少東欲哭無淚

【大公報訊】記者龔學鳴報道：喜記蟹將軍董事總經理廖偉文在日前的示威期間被滋事分子推倒，隨後更被屈非禮。昨日可以證明其清白的一條網上短片，更無緣無故被刪除，廖偉文表示對情況感到無奈。他又透露，事件爆發至今不停接到電話騷擾，現已報警處理，但生意額大損卻令公司不得不面對破產結業的危機。

銅鑼灣的「佔中」行動，從前日起已經演變成激烈的街頭衝突，怡和街近崇光百貨的佔領區，大批示威者與反「佔中」市民口角，不時有滋事者站於反「佔中」市民身旁，鼓吹市民推倒佔領區馬，並試圖拆毀物資站，雙方一度衝突，需要警察介入，將滋事者帶走。

喜記蟹將軍董事總經理廖偉文在前日衝突期間，上前與「佔中」示威者理論，但就在混亂間被人推倒在地，遭到拳打腳踢，廖偉文接受本報查詢時表示，他為保護自己，捉住踢他的人的腳，卻被示威者冤枉他「非禮」，其後廖偉文報警被人襲擊，隨警員返警署調查。

而網絡上亦有短片可以證明廖偉文的確清白；無奈有關短片昨日卻已經無法瀏覽。對於當下的情況，廖偉文坦言感到無奈。他透露，個別人士正在不停地撥打公司電話，接通後則馬上以粗言問候，公司已經就情況報警。

他說「佔中」爆發以後，公司生意額大跌八成，面對門可羅雀的困境，廖偉文語氣低落地說，作為中小企，或多或少都有向銀行借錢，「佔中」爆發令公司資金不能流動，不少同業都面臨結業的危機：「我哋公司租金一個月要上百萬，人工亦要上百萬。生意額少了，貨銷售不出去，逐步亦有損失，再過多一個禮拜，就真係要去到破產結業的地步，我真係唔知道可以點算。」



▲外國記者拍攝到廖偉文倒地情景 資料圖片

行署冀政總通道明重開

【大公報訊】行政署長蔡潔如昨日再度指出，上星期五政府總部若干前線服務已受影響，包括勞工及福利局的殘疾人士登記，以及財經事務及庫務局的投標箱運作，所謂政府自製混亂的說法毫無根據。她說，海富中心天橋近政府總部仍有大批示威者放置的障礙物，但昨日上班的零星公務員都得以進入，保安員早上及下午換班亦暢順，希望示威者於星期一可以不再阻塞通往政府總部的通道，讓3000名員工如常上班，政府會評估保安及交通，向員工發放消息，保障政府總部上班員工的安全。

民政事務局副局長許曉暉呼籲，各方應有更多的智慧、忍耐及同舟共濟精神，為香港行共贏的道路，並應以更大容忍和克制，以仁愛之心讓佔領行動停止，政府以極大誠意，希望同「佔中」團體展開對話，盡快令香港恢復原有秩序。



▲林婆婆早前向參與「佔中」的何俊仁「連珠炮發」 資料圖片